



## 习近平向首届“良渚论坛”致贺信 相互尊重、和衷共济、和合共生 是人类文明发展的正确道路

新华社北京12月3日电 12月3日，国家主席习近平向首届“良渚论坛”致贺信。

习近平指出，良渚遗址是中华五千年文明史的实证，是世界文明的瑰宝。在悠远的历史长河中，中华文明以独树一帜的创新创造、一脉相承的坚持坚守，树立起一座座文明高峰。中华文

明开放包容、兼收并蓄，不断丰富发展、历久弥新，不断吸取世界不同文明的精华，极大丰富了世界文明百花园。

习近平强调，相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路。希望各方充分利用“良渚论坛”平台，深化同共建“一带一路”国家的文明对话，践行全球文明倡

议、加强文明交流借鉴，弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观，推动不同文明和谐共处、相互成就，促进各国人民出入相友、相知相亲。

首届“良渚论坛”主题为“践行全球文明倡议，推动文明交流互鉴”，由文化和旅游部、浙江省人民政府共同主办，当日在浙江省杭州市开幕。

### 习近平在上海考察时强调

# 聚焦建设“五个中心”重要使命 加快建成社会主义现代化国际大都市

### 返京途中在江苏盐城考察



11月28日至12月2日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海考察。这是11月28日下午，习近平在上海期货交易所考察。  
新华社记者 王晔 摄



11月28日至12月2日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海考察。这是11月29日下午，习近平在闵行区新时代城市建设者管理者之家，同社区居民亲切交流。  
新华社记者 王晔 摄

新华社上海/江苏盐城12月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在上海考察时强调，上海要完整、准确、全面贯彻新发展理念，围绕推动高质量发展、构建新发展格局，聚焦建设国际金融中心、贸易中心、航运中心、科技创新中心的重要使命，以科技创新为引领，以改革开放为动力，以国家重大战略为牵引，以城市治理现代化为保障，勇于开拓、积极作为，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

11月28日至12月2日，习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁和市长龚正陪同下，先后来到金

融机构、科技创新园区、保障性租赁住房项目等进行调研。28日下午，习近平一列火车就前往上海期货交易所考察。他结合电子屏幕和重要上市品种交割品展示，听取交易所增强全球资源配置能力、服务实体经济和国家战略等情况介绍，了解交易所日常资金管理和交割结算等事项。习近平强调，上海建设国际金融中心目标正确、步伐稳健、前景光明，上海期货交易所要加快建成世界一流交易所，为探索中国特色期货监管制度和业务模式、建设国际金融中心作出更大贡献。

习近平随后乘车来到浦东新区张江科学城，参观上海科技创新成果展。他结合视频短片了解上海市科技创新整

体情况，走进展厅详细察看基础研究、人工智能、生物医药等领域的科技创新成果展示，并同科研人员代表亲切交流。习近平指出，推进中国式现代化离不开科技、教育、人才的战略支撑，上海在这方面要当好龙头，加快向具有全球影响力的科技创新中心迈进。要着力造就大批胸怀使命感的尖端人才，为他们发挥聪明才智创造良好条件。

近年来，上海市加快保障性租赁住房建设，为许多来沪新市民、青年人和一线务工人员提供了住房保障。29日下午，习近平到闵行区新时代城市建设者管理者之家考察。听了当地加大保障性租赁住房筹措建设力度、构建“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系的情

况介绍，习近平给予充分肯定。他先后走进社区住宅型、宿舍型出租房源租户的住房和公共厨房、公共洗衣房等共享空间，仔细了解在此居住的城市一线工作者的生活状况。总书记无微不至的殷切关怀，让在场所有人感动。离开时，社区居民纷纷围拢过来欢送总书记。习近平说，看到来自五湖四海的建设者在这里安居乐业，感到很高兴。城市不仅要有高度，更要有温度。我们的社会主义就是要走共同富裕的路子。外来务工人员来上海作贡献，同样是城市的主人。要践行人民城市理念，不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求，确保外来人口进得来、留得住、住得安、能成业。  
(下转第四版)

## 全市5659个行政村纳入城乡一体化垃圾处理体系 实现“村收集、乡转运、县处理”全覆盖

本报讯(记者尹君伊)记者从市政府新闻办日前召开的新闻发布会上获悉，全市5659个行政村均已纳入城乡一体化垃圾处理体系，实现“村收集、乡转运、县处理”全覆盖，改善了农民群众生产生活环境。

今年，我市以创建省级和美乡村为引领，聚焦农村人居环境、基础设施、村容村貌等关键，开展了攻坚行动。全市5659个行政村均已纳入城乡一体化垃圾处理体系，实现“村收集、乡转运、县处理”全覆盖；农村生活污水无害化处理能

力实现全覆盖，建立了农村黑臭水体监控平台，实现有效管控；开展“厕所革命”攻坚战，提前完成全年民生工程任务，厕所长效管护“五项机制”顺利运行；所有村庄已实现江水村村通、24小时稳定供电；所有建制村实现硬化路、通客车；

实施农村电网建设工程，户户通电和24小时连续供电得到有效保障，全市实现通信网络全覆盖，全天候服务畅通无盲区，农民群众生产生活水平明显提升。此外，今年我市还开展了村庄清洁行动攻坚战，14个县(市)建成省级村庄清洁示范县。全市累计出动人员71.6万人次、动用机械车辆17.1万台次、清理生活垃圾77.5万立方米，建设小游园、小果园、小菜园及停车位3302处，引导农民群众养成良好卫生习惯，保持村庄环境干净、整洁、有序。

## 旅游包车周末与节假日到河北 明年继续免费通行高速公路

河北日报讯(记者曹智)从省交通运输厅获悉，12月1日，省交通运输厅、省发展改革委、省财政厅等部门联合印发关于继续实施旅游包车周末与节假日免费通行高速公路的通知。2024年，河北在全省范围内继续实施旅游包车周末与节假日免费通行高速公路政策。按照通知，我省对行驶省内联网收费高速公路并驶出省内收费站，且安装使用ETC的旅游包车给予通行费100%优惠。实施时间为2024年1月1日至12月31日，以及2024年元旦、春节(含2月9日除夕)、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节假期。截至11月26日，全省高速公路今年累计免费通行旅游包车69.79万辆次，相关单位累计免收通行费1.1亿元，平均每辆次旅游包车免收通行费158元。

通知要求，各有关单位要认真做好政策宣传和解释工作，推动政策更好落实到位。今年3月，省交通运输厅、省发展改革委、省财政厅印发通知明确，3月31日至12月31日每周五12时至周日20时，对在河北下高速且安装使用ETC的旅游包车，实施河北段通行费免费政策。4月27日，我省发布补充通知，明确在劳动节、端午节、中秋节、国庆节假期里，也对旅游包车免收高速公路通行费。对旅游包车免收高速公路通行费。截至11月26日，全省高速公路今年累计免费通行旅游包车69.79万辆次，相关单位累计免收通行费1.1亿元，平均每辆次旅游包车免收通行费158元。

学思想 强党性 重实践 建新功  
学思用贯通 知信行统一

## 盐碱地里开出“共富花” 海兴“抱团式”合作社赋能集体经济

本报讯(记者闫晓楠 通讯员郭凌玉)冬季清晨寒风凛冽，海兴县张会亭镇北齐村的茴香大棚里却温暖如春，满眼的茴香嫩芽涌入眼帘。“之前我们的茴香发展势头良好，但订单却零零散散。自从主题教育开展以来，镇里带着我们搞‘抱团式’合作社，资源一整合，种植规模变大了，销售渠道也变多了，眼看着我们的收益越来越好。”北齐村党支部书记刘广杰介绍说。

第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，海兴县把开展主题教育与推动各项任务紧密结合起来，聚焦盐碱地种植品种局限性问题，大力推进“抱团式”党支部领办合作社建设，聚合力量，整合资源，统合机制，以发展壮大村集体经济成效扎实推进主题教育走深走实，在盐碱地里绽放出共富之花。

“一个底子薄、资源少的村庄如何做大做强产业？我们的选择是联合其他9个村成立党支部领办合作社，形成规模化种植。”刘广杰说。

北齐村等10个村党支部建立“一体化发展”机制，推动组织生活共过、发展规划共商、大事要事共议，用党组织联合促进力量聚合。10个党支部结合传统优势，共同成立蔬菜种植合作社，积极打造特色茴香种植示范区，建设温室大棚120余个，茴香种植面积达300余亩，年产值达600余万元，产品销往北京、天津、

石家庄等地商超，“多刀茴香”已通过绿色食品认证，成功申请中国国家地理标志产品。昔日的集体经济薄弱村，已逐步走上了“支部领航、强村富民、奋进海兴”的产业振兴之路。

针对长期以来农村经济发展底子薄、实力弱的实际情况，海兴县结合开展主题教育，加速推进党支部领办合作社建设，扩面推动24个村加入试点梯队，通过领办合作社整合村内资源禀赋，推动资源集约化，实现集体资源增值、集体经济增收、村民收益扩大。后刁村作为最早成立党支部领办合作社的试点村，积极探索整合各类资源，创新打造发展样板，村集体收入仅小麦一项就达

20万元；马厂村整合村庄特色资源和企业自身优势，探索“村企联合体”发展模式，村党总支领办的合作社按比例入股海兴超越建筑安装工程有限公司，组建利益共同体，承建了幼儿园、廉租房、教学楼等多个项目，年收益可超200万元。目前，全县197个行政村集体经济收入全部超过5万元，22个村超百万元、3个村超千万元。

下一步，海兴县将结合主题教育，持续推动村企联建工作开展，发挥联建共建的积极作用，指导村企双方立足自身发展实际，创新产业发展思路，共同夯实共建成果，逐步在全县形成百花齐放的联建共赢局面，助力乡村全面振兴。

## 杜绝快递过度包装随意包装 我市开展快递行业生态环保工作专项检查

本报讯(记者王汝汀)日前，市邮政管理局开展邮政快递业生态环保工作专项检查，重点对快递企业电子面单、快递包装物和填充物、可循环中转袋使用、快递包装规范操作、绿色环保宣传和培训等进行全面检查，加快推进快递包装减量化、标准化和循环化。

随着快递业务不断发展，如

何在增量的同时做好环保工作，成为邮政管理部门的重要课题。为了做好这项工作，市邮政管理局去年发布了《关于做好全市邮政快递业生态环保相关工作的通知》，对快递绿色包装相关工作作出具体规定，其中，在快递封装方面，要求电商快件不再二次包装，坚决杜绝过度包装、随意包装。  
(下转第四版)